

雁鸣湖镇:生态莲藕“莲”通乡村振兴路

本报讯 十里荷花绽雁鸣,生态莲藕促振兴。目前正是莲藕上市的时节,连日来,中牟县雁鸣湖镇生态莲藕池迎来丰收季,藕农们正忙着采收上市,丰富群众的菜篮子。

随着一阵“轰隆隆”的电机声,荷塘里忙碌的藕农们正在“泥里刨金”,挖藕、冲洗……忙得不亦乐乎。带着泥土气息的藕条堆积成山,农户们忙着称重、装车,处处洋溢着丰收的喜悦。

“采藕是个技术活儿,我们在这里一天的工资是150元左右。不采藕的时候我们就在这里管理荷塘,工资不比出去打工少。”采藕工人一边忙活着一边说。

藕农刘江顺在藕塘里忙活着,只见他一手拎着铁锹刨开淤泥,一手顺势抽拔,长条的莲藕就被他拖出了泥滩。今年58岁的刘江顺种植莲藕已经近30年了。他向记者介绍,他们这里水资源丰富、生态环境好,非

常适合白莲藕生长。莲藕从年前开始采摘可持续采收到今年4月份。

说起莲藕的收入,莲藕基地负责人闫纪华喜上眉梢:“今年虽然是我种植莲藕的第一年,但由于管理科学,莲藕的生长和产量都很好。你看这藕,长得又长又胖,产量高、口感好、销路广,每亩可产2千斤以上,市场行情非常好,每亩收入能有五六千块钱,经济效益十分可观。我们主要依托河南万邦农产品批发市场,刚出土的莲藕从田间地头拉过去,可以销往全国各地。”

近年来,雁鸣湖镇依托紧邻黄河的水资源优势,积极引导周边村民发展生态莲藕种植。这里产出的莲藕皮黄、肉白、口感清脆,一上市就受到市场的青睐,不仅丰富了消费者的“菜篮子”,还成为当地村民增收致富的新渠道。如今,这里已形成了近500



亩莲藕基地,年产莲藕100万余斤,产值200余万元。

“雁鸣湖镇坚持生态优先,发展莲藕种植等特色农业,荷花盛开时,吸引游客前来赏荷,花期结

束后,又可以采挖莲藕销售。不仅拓宽了农民增收空间,也为乡村振兴工作打下了坚实基础。下一步,我们将延长产业链,把莲藕产业做得更大更强,切实做好乡

村振兴这篇大文章。”雁鸣湖镇镇长李超彦说。

记者 张朝晖
中牟时报 马沂峰
通讯员 吴迪 梁亚婷 文/图

官渡镇:果蔬架起“富民路” 甜了味蕾 鼓了钱袋

本报讯 2月10日,中牟县官渡镇后董庄村车水马龙、欢声笑语,热闹非凡,9辆观光旅游大巴车一字排开,几百名游客陆续下车来到后董庄村草莓采摘园,感受田园风光,体验采摘乐趣,在希望的田野上奏响丰产丰收的初春开幕曲。

大棚内,一排排草莓长势喜人,绿叶苍翠欲滴,颗颗草莓露出鲜红的“脸蛋”点缀其间,晶莹剔透、香味扑鼻、沁人心脾,惹醉前来的游客。孩子们显得有点迫不及待,手提塑料篮,兴高采烈地穿梭在果棚里、徜徉在“莓海”中,惬意而幸福。大家边采摘边品尝边体验,欢声与笑语不断,快乐与热情四溢。

“哎呀!这草莓又甜又香,特别好吃,摘下一颗放入口中,甜蜜的味道瞬间弥漫舌尖,清新的果香带着泥土的芬芳,这就是春天的味道。”郑州善良户外旅游团负

责人龚子梅连连夸赞,“周末带着孩子出来呼吸一下新鲜空气,采摘一些新鲜的草莓,体验劳动的辛苦和收获的快乐,也是一种特别的体验,在享受田园乐趣的同时,了解了古镇官渡历史文化,也增进了友情和亲情。”

官渡镇后董庄长青瓜果种植专业合作社的负责人化平喜介绍,这是草莓新品种“天仙醉”,以独特的培育技术,严格按照有机种植方式打造出来的无公害、纯天然绿色产品。其果粒大,甜度高,味道好。观之色相,颗颗饱满,红似玛瑙,娇艳欲滴;品之口感,酸中带甜,一时余味四散,手留余香;无农药、无化肥,绿色、营养、健康,自然成熟,即采即食,美味安全。

后董庄所辖4个自然村,积极探索“农业+旅游”特色发展模式,以市场化为导向,推动果园向游园转变,形成果季游与花季

游、农业游与休闲游竞相发展的态势。村村是画、移步换景,田野里、温棚内,皮薄汁多的红心火龙果,甘甜爽口的富硒雪梨,绿宝石般的“阳光玫瑰”,黄瓜顶花带刺,水果番茄五颜六色、晶莹剔透,芹菜、螺丝椒青涩中还带着一抹淡红……月月瓜果香,季季可采摘,可谓是甜了味蕾、鼓了钱袋,架起了乡村振兴富民路。

该村支部书记史志军表示,后董庄村以党建为引领,发展600多座草莓、火龙果、西瓜等大棚,做大做活“农业+旅游”文章,扎实拓展“后董庄品牌”特色产业乡村振兴战略,实现全场景融合、全业态联动、全渠道共振,倾力打造产业兴旺、生态宜居、生活富裕、乡风文明、治理有效的怡人乡间景色和田园风光。

中牟时报 马沂峰
通讯员 姜新党

刘集镇: 开展禁种铲毒踏查行动

本报讯 为进一步贯彻落实禁种铲毒工作的部署和要求,坚决杜绝种植毒品原植物行为,近日,中牟县刘集镇组织各村(社区)开展禁种铲毒踏查行动。

工作人员对田间林地进行全面覆盖排查,深入田间地头、荒僻空地等重点区域,开展禁种铲毒实地踏查。按照“发现一株、铲除一株”的工作原则,对各可疑区域进行逐片、逐户、逐地踏查,确保禁种铲毒“全面检视、不留死角”,从源头上切断“毒源”。

该镇严格落实禁种铲毒工作责任制,强化对禁种铲毒精细化管控,确保无人种植。通过粘贴《关于铲除毒品原植物的通告》、微信群转发、深入群众家中讲解等方式,广泛宣传种植毒品原植物的危害及相关法律法规,发动群众举报有效线索,将“种毒违法,种毒必铲,种毒必究”的法治观念深植人心,形成了人人识毒拒毒的浓厚氛围。

中牟时报 马沂峰
通讯员 肖辉

姚家镇: 部署农村人居环境整治工作

本报讯 近日,中牟县姚家镇召开人居环境整治推进会,对各村存在问题进行总结,对近期全镇人居环境整治工作进行重点部署,对人居环境重点工作中遇到的困难进行讨论,研究出切实可行的方案,扎实推进农村人居环境整治行动。

会议强调,全镇上下要坚持问题导向,统一思想、上下配合、全体参与,保证人居环境整治工作常抓不懈。要一以贯之抓思想。进一步提高政治站位,下大力气利用有限的时间查漏补缺、全面整治,确保全镇范围内所有村街面整洁无垃圾、房前屋后无堆

积、背街小巷无残留、路域环境大提升,全面改善提升全镇农村人居环境整治水平。要一以贯之抓整治。继续保持工作高压态势,不能有丝毫的松懈心态,扎扎实实开展农村人居环境整治提升工作。负责人认真负责,平时发挥好模范带头作用,多督促、勤提醒群众,切实推动人居环境实现大改观。要一以贯之抓督导。镇纪委和人居环境工作专班将不定期开展各类督导检查活动,狠抓整治重点任务的落实推进情况,持续巩固农村人居环境整治工作新成效。

中牟时报 马沂峰
通讯员 刘婉莹

郑庵镇:加快建设宜居宜业和美乡村

本报讯 2月14日,中牟县郑庵镇召开专题会议,传达学习省委农村工作会议精神,安排部署下一阶段重点工作,会议由郑庵镇党委书记郭宏领主持。

与会人员观看了《省委农村工作会议》视频,要求全镇上下深入学习贯彻落实党的二十大精神,准确把握新发展阶段“三农”工作的战略定位,加快建设宜居宜业和美乡村。

会议强调,要认真落实中央一号文件和省委农村工作会议精神,紧紧围绕“增效”“增收”,千方百计发展农业产业,严守耕地保护红线,坚决遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”,让更多好地多产粮、产好粮。始终高度重视农产品质量安全,进一步严格标准,坚持产管结合、标本兼治,抓实抓好各项工作,守牢农产品质量安全的底线。持续推进农村人居环境整治,抓好长效管理,突出重点领

域,营造整洁、舒适的农村人居环境。坚持把项目建设放在最重要的位置来抓,快速推进郑开同城供水项目、高压廊道项目建设。提高“三农”工作本领,牢牢守住不发生规模性返贫底线,在巩固拓展好脱贫攻坚成果的大前提下,分类推进乡村振兴,努力将郑庵镇打造成乡村振兴示范乡镇,奋力争当在乡村振兴上开新局的排头兵。

中牟时报 马沂峰 通讯员 李翌娟

